Right-protection Weekly

本刊主笔:王建慧

上海市申房律师事务所



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话:021-63546661

传真:021-61481553

■一周之"最"

最"假"的虚拟货币

近期以比特币、莱特币、以太坊等为 代表的虚拟货币受到持续关注,一些不法 分子打着虚拟货币的幌子从事金融诈骗或 传销,假虚拟货币(或称"传销币")平 台频现,致使投资者遭受重大损失。近 日,国家互联网金融风险分析技术平台公 布前期对假虚拟货币平台进行持续监测的 数据显示, 截至目前, 技术平台累计发现 假虚拟货币 421 种,其中 60%以上的假虚 拟货币网站服务器部署在境外,此类平台 难发现、难追踪。

据介绍,技术平台监测此类平台多呈 现出以下特点:一是具有金字塔式发展会 员的经营模式; 二是涉嫌资金盘, 人为拆 分代币; 三是受到机构或个人控盘, 无法 自由交易。国家互联网金融安全技术专家 委员会有关负责人表示, 假虚拟货币无任 何价值,以拉人头、高额返利的模式进行 经营,本质为非法集资和传销活动。

"由于此类平台多无经营场所和工商 信息,且服务器多部署在境外,受害者很难 进行维权。"这位负责人提醒,投资者进行 投资理财之前一定要仔细衡量平台风险, 认真审核平台资质,切实保障自身权益。

最"差"的电商专供

北京市民郭女士向消协反映称,有一 次在某电商网站购买了某品牌的羊绒保暖 衣,促销价格仅为实体店的三折。结果买 到手后发现,实体店内的含绒量显示是 70%, 这款促销产品含绒量只有30%。当 她与店主交涉时,客服人员明确表示,这 是"电商专供"款,所以才会打三折。

近年来,很多品牌同时开展线上和线 下的销售体系。为了保持价格体系的稳定、 维护线上线下渠道的生态平衡, 商家将一 部分商品作为"电商专供"。这些商品仅仅 用于电商渠道销售,并和实体店销售商品 刻意作出价格区分,因此价格偏低。

专家指出,如果"电商专供"商品外观 编码与实体店商品完全相同,但质量却有 不同,那么此举侵犯了消费者的知情权,涉 嫌欺诈。中国消法研究会副秘书长陈音江 则表示,如果卖家卖的是"电商专供"商品, 首先必须确保质量合格,符合产品质量要 求;其次应该向消费者进行明示,并告知消 费者商品之间的差异,满足消费者的知情 权,让消费者充分了解之后再作出选择。

王建慧 整理

■投诉实录

饭店停业订婚宴"失约" 赔偿金未约定如何维权

付 200 元, 合同总额为 36528 元, 当天, 我

到该公司工作人员电话,被告知该饭店将 "停业整顿"。对方给出两个解决方案:一是

婚礼地点换到迪士尼小南国; 二是如不愿意

没有想到的是,今年1月18日,我接

又支付定金 13264 元。

投诉人:秋先生 投诉时间:5月10日

去年8月,我在婚博会上,预约了小南 国旗下某餐饮管理有限公司作为婚礼场地, 并支付了5000元定金。

当年 11 月 7 日,双方正式签订婚宴合 同,定于今年5月5日在该饭店举办婚礼, 预定宴席 6 桌,每桌 5888 元,酒水每桌另

◆记者连线 ◀-----

浦东消保委受理该投诉后,及时与秋先 生取得联系。"因为婚礼五月即将举行,时 间上比较急促,自己也比较着急。"秋先生 说, 当时与他沟通的对方负责人态度很不 好,没有表示一点歉意,对归还定金以及进 行赔偿的金额和时间也没有明确的约定,这 让他很不满意。而且在违约的情况下,对方 却要在两个月后才开始赔偿, 秋先生对此做 法当即提出质疑。

之后,消保委又与经营者进行了沟通。 经营者解释称,由于违约金的赔偿需要走一 系列的流程,这个时间比较长,所以当时与 秋先生协调此事时,希望能给公司一个比较

◆律师说法 ◀-----

饭店因"停业整顿"不能履行合同,合 同中对违约金和支付时间没有具体约定,在 这种情况下,如何约定违约金数额?履行时 间是否有规定? 我们请上海纵横律师事务所 严佳斌律师作一分析。

严律师告诉记者, 虽然合同中对于违约 金的数额和支付时间没有明确约定, 但是依 照我国合同法第114条规定, 当事人可以约 定一方违约时应当根据违约情况向对方支付 一定数额的违约金, 也可以约定因违约产生 的损失赔偿额的计算方法。

"约定的违约金低于造成的损失的,当

更换,饭店可作赔偿。 电话沟通后,双方定于1月20日去看 新场地。后经商量,我打算退掉该公司的婚

宽裕的时间, "双方签订的合同上,并没有 对违约金履行时间作出约定。"

根据《合同法》第61条规定,合同生 效后, 当事人就质量、价款或者报酬、履行 地点等内容没有约定或者约定不明确的,可 以协议补充;不能达成补充协议的,按照合 同有关条款或者交易习惯确定。

"饭店因为停业整顿的原因,造成无法 按照合同履行,确实违反了合同,饭店经营 者对消费者提出解决方案,这是经营者诚信 经营的体现,值得称道。"浦东消保委告知 经营者, 虽然合同上对违约金的支付时间没 有作出具体约定,但支付时间不应该超过合

理的准备时间。这笔定金及违约金并不是特 别巨大,企业却要拖延两个多月归还,在时 间上确实过长了。消保委表示, 秋先生提出 出具书面承诺书是十分合理的, 经营者应该 尽可能满足秋先生的要求,尽快归还定金, 并作出相应的赔偿。

礼宴席, 另找其它场地。1月22日, 我微

信通知该工作人员,对方表示将会"退一赔

一",但是"接到上面领导通知,要3月31 日开始启动赔偿金支付"。我要求对方寄付

赔偿承诺书,写明因何原因解除合同、返还

定金及支付违约金的具体金额、返还时间、 返还对象等内容,但对方不作任何回应。

无奈之下, 我只能拨打 12315 市消保委

对此,消保委提醒消费者,如果消费者 和经营者对于违约金的支付时间没有具体约 定的,可以通过双方协商补充约定。同时, 建议消费者在签订合同的过程中要仔细阅读 条款,尤其对于一些合同履行的内容要重点 阅读清楚后再签字确认, 以免造成不必要的

约定, 也不代表违约方可以无限延迟支付 秋先生遇到的状况,如果酒店方违约事实确 凿, 在秋先生已经提供明确的书面要求的情 况下, 酒店方故意拖延答复和支付时间, 秋 先生可以主张酒店承担拖延履行违约金期间

截至记者发稿时了解到,经过浦东消保 委的协调, 经营者已给秋先生寄出了盖有公 司公章的书面赔偿承诺书, 秋先生将尽快与 经营方联系,提供双方协议以及支付定金的 收据等资料, 共同处理赔偿问题。

法治报记者 王建慧

事人可以请求人民法院或者仲裁机构予以增 加。"严律师认为,由此可见,即便合同没 有约定违约金赔偿数额的明确标准, 守约方 可以要求违约方按照违约行为造成的"实际 损失"进行赔偿。

因此,结合秋先生遇到的情况,根据法 律规定, 他完全可以计算实际损失的数额. 要求酒店方予以赔偿。

不过,严律师表示,在履行赔偿的时间 方面, 法律对此并没有硬性规定, 一般是以 双方约定为准、比如约定迟延支付的违约金 按比例按天计算等。如果合同对此没有具体

■阎 讯

市质监

监督抽查计量器具质量

□记者 王建慧

本报讯 近日,市质量技监局发布了 2018年度上海市计量器具产品质量监督抽 查计划,将对电子计价秤、出租汽车计价 器、血压计、压力变送器、可燃气体探测 器等 11 类涉及公平交易、安全防护、医疗 卫生、环境监测的计量器具产品开展质量 监督抽查。同时,还将对近几年通过免于 型式评价获得计量器具型式批准证书的产 品开展质量监督抽查。

据了解,目前上海市共有获得计量器 具型式批准获证企业约500家,涉及50大 类计量器具。下一步, 市质量技监局将对 部分计量器具产品试点抽检分离,提升抽 查和检查工作的有效性, 落实计量器具制 造企业主体责任,推动本市计量器具产品 质量进一步提升。

市质量

专项检查钢铁水泥行业

□记者 王建慧

本报讯 近日,市质量技监局在全市 范围内部署开展 2018 年度钢铁水泥行业专 项监督检查工作。本次对钢铁、水泥产品 生产许可证获证企业的排查已启动, 计划 于8月底前完成。

本次专项监督检查将在2017年打击 "地条钢"工作经验的基础上,从严厉打击

钢铁水泥产品违法生产行为、分类处理涉 及"地条钢"的获证企业、严格工业产品 生产许可证受理、持续开展获证企业监督 检查等方面开展工作。对钢铁企业,严防 "地条钢"死灰复燃,对水泥企业,全面清 查"小磨"、湿法窑和不在生产许可范围内 的生产线,确保专项监督检查工作取得实 效。

宝山

应对暴雨启动应急预案

□记者 王建慧

本报讯 5月25日,上海中心气象台 发布暴雨、雷电黄色预警,宝山东晨市容 公司及时启动暴雨防汛应急预案,并立即 展开部署,要求一线作业区、车队全力做 好暴雨应对工作,一方面加强道路清扫、 冲洗,及时疏通窨井沟眼,减少排水口堵 塞情况;另一方面加大区域主要道路环境 的巡查力度,一旦发现路面大面积积水情 况,及时进行处置。

该公司出动巡视车辆,对辖区内主要 道路进行了全面排查,发现暴雨致使铁山 路水产路绿化带大量淤泥冲泻至路面,影 响路面环境质量。为尽快恢复路面环境, 该公司组织一线应急人员进行"冲、推、 铲",确保道路及时恢复通畅。这次共出动 应急人员 449 名,应急小型作业车辆 85 辆,冲洗车6辆,疏通窨井沟眼9954个, 有效保障了城区道路环境质量。

该区表示将严阵以待, 时刻准备开展 台风暴雨的应急处置工作,全力保障宝山 道路的环境整洁,确保城市的有序运转。

■主笔様话

的利息损失。

"莆田系"现象 值得警惕



今日本报关于体 检机构本身亟需"体 检"的报道,给我们 揭示了在体检这个行 业里,已出现另一种 类似"莆田系"的现 象,值得引起有关部

门的密切关注。

记者了解到,体检是低门槛、低成 本但又利润丰厚的行业、利润可以高达 三成至五成, 远远超过一般三级医院的 利润率。俗话说:利之所至,趋之若 鹜。加上准入门槛低、专业人才少等原 因,体检机构良莠不齐的问题日益凸 显, 鱼龙混杂, 泥沙俱下, 种种弊端必 然暴露无遗。

笔者认为, 主管部门疏于监管是关 键因素。一般而言, 三级医院由市级卫 生局主管, 二级、一级医院由区卫生 局、街道办事处主管,但这类体检单位 的监管还是不够到位, 导致了这些乱象 的发生。这,恰恰是乱象的根源,一旦 出了问题,很难有人来担责。

故而,笔者建议,首先要提高准入 门槛, 进而制定规范的人员、检测器材 的标准, 落实职责范围与监管措施, 否 则,这种乱象是制止不了的。

干建慧

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷